

№ 30/III  
2. I. 86г.

Первоначальный текст

Сов.секретно

Проект

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

Некоторые итоги деятельности Политбюро и  
Секретариата ЦК КПСС за 1985 год

Члены КК сведению

Одобрить записку Общего отдела "Некоторые итоги деятельности Политбюро и Секретариата ЦК КПСС за 1985 год (прилагается).

Членам КК  
Разослать записку для сведения членам ЦК КПСС, кандидатам в члены ЦК КПСС, членам Центральной Ревизионной Комиссии КПСС, первым секретарям ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов партий, заведующим отделами ЦК КПСС.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Подлежит возврату

в ЦК КПСС

(Общий отдел, 1-й сектор)

№ П2407

Разослано членам Политбюро

ЦК КПСС, кандидатам в члены

Политбюро ЦК КПСС и секре-

тарям ЦК КПСС

Секретно

## НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИТБЮРО И СЕКРЕТАРИАТА ЦК КПСС В 1985 ГОДУ

Завершающий пятилетку 1985 год был годом упорного и напряженного труда советского народа на всех участках социалистического строительства. Направляя творческую энергию народа, Коммунистическая партия Советского Союза сформулировала стратегический курс ускорения социально-экономического развития страны на базе научно-технического прогресса.

В течение минувшего года с большим подъемом шла подготовка к очередному XXУП съезду партии: разрабатывались проект новой редакции Программы КПСС, предложения об изменениях в Уставе партии, проект Основных направлений экономического и социального развития СССР на пятилетие и на период до 2000 года. Возросшая активность партийных организаций, всех коммунистов ярко проявляется в ходе отчетно-выборной кампании и обсуждения проектов документов предстоящего съезда.

В истекшем году страна отметила ряд юбилейных и общественно-политических событий: 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 80-летие первой российской революции, 50-летие стахановского движения. В Москве состоялся XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов.

В 1985 году Центральный Комитет партии четырежды собирался на свои пленарные заседания.

Внеочередной Пленум ЦК КПСС, состоявшийся 11 марта в связи с кончиной К.У.Черненко, единогласно избрал Генеральным секретарем ЦК КПСС товарища Горбачева М.С. Пленум продемонстрировал

нерушимое единство нашей партии и народа, решимость Центрального Комитета, сохраняя преемственность, настойчиво осуществлять генеральную линию КПСС.

Апрельский Пленум ЦК КПСС принял решение о созыве XXII съезда КПСС. В докладе тов. Горбачева М. С. на Пленуме определена ключевая задача современного этапа жизни страны - обеспечить значительное ускорение социально-экономического развития общества, всемерное развертывание инициативы и творчества народных масс.

На июльском Пленуме ЦК КПСС были рассмотрены вопросы третьей сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. Пленум рекомендовал на пост Председателя Президиума Верховного Совета СССР члена Политбюро ЦК КПСС тов. Громыко А. А.

Октябрьский Пленум ЦК КПСС рассмотрел проекты документов, вносимых на рассмотрение XXII съезда партии. Одобрав проекты этих документов, Пленум принял решение опубликовать их в печати для обсуждения в партийных организациях, трудовых коллективах и среди населения.

Важнейшим событием в политической и экономической жизни страны стало проведенное в ЦК КПСС в июне 1985 года Совещание по вопросам ускорения научно-технического прогресса. На нем была дана объективная оценка состоянию дел в экономике, обоснована концепция качественного преобразования материально-технической базы народного хозяйства на основе внедрения достижений науки и техники.

Активно работали в 1985 году Политбюро и Секретариат ЦК КПСС. На их регулярно проводимых заседаниях коллективно обсуждались ключевые вопросы внутренней и внешней политики. Большинство этих вопросов рассматривалось с участием членов ЦК КПСС, руководителей министерств и ведомств, партийных и государственных органов республик, краев и областей, ведущих ученых.

В 1985 году состоялось 41 заседание Политбюро ЦК КПСС. Принято 4112 постановлений Политбюро, в том числе 507 на заседаниях и 3605 голосованием. По сравнению с 1984 годом количество заседаний Политбюро уменьшилось с 48 до 41, а число принятых постановлений увеличилось с 3760 до 4112, или на 9,3 процента. При этом количество совместных постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР увеличилось с 228 в 1984 году до 241 в 1985 году, или на 5,3 процента. По своему содержанию принятые постановления Политбюро ЦК распределяются следующим образом:

По вопросам организационно-партийной работы	- 96
По вопросам идеологической работы	- 46
По общим вопросам экономики, планирования и руководства народным хозяйством	- 89
По вопросам промышленности, строительства и транспорта	- 90
По вопросам сельского хозяйства	- 117
По вопросам повышения материального благосостояния народа	- 96
По вопросам обороны страны, государственной безопасности и охраны порядка	- 201
По вопросам международных отношений, внешней политики и внешнеэкономических связей	- 2010
По вопросам международных партийных связей	- 89
Вопросы утверждения и освобождения кадров (персоналии)	- 527
Вопросы награждения и присвоения почетных званий	- 676
Прочие вопросы	- 75

Секретариат ЦК КПСС провел в 1985 году 38 заседаний. Принято 5512 постановлений, в том числе на заседаниях - 857, голосованием - 4655. Из общего числа 5512 постановлений, принятых Секрета-

риатом ЦК КПСС, 1061 - внесено на утверждение Политбюро ЦК. Кроме того, согласием секретарей ЦК КПСС по запискам отделов ЦК, министерств и ведомств решено 1858 вопросов.

По сравнению с 1984 годом количество постановлений Секретариата ЦК КПСС увеличилось с 5024 до 5512, или на 8,8 процента.

По своему содержанию принятые постановления Секретариата ЦК распределяются следующим образом:

По вопросам организационно-партийной работы - 236

По вопросам идеологической работы - 217

По общим вопросам экономики, планирования и руководства народным хозяйством - 77

По вопросам промышленности, строительства и транспорта - 94

По вопросам сельского хозяйства - 52

По вопросам повышения материального благосостояния народа - 85

По вопросам обороны страны, государственной безопасности и охраны порядка - 41

По вопросам международных отношений, внешней политики и внешнеэкономических связей - 325

По вопросам международных партийных связей - 974

Вопросы утверждения и освобождения кадров (персоналии) - 1949

Вопросы награждения и присвоения почетных званий - 1358

Прочие вопросы - 104

В 1985 году в ЦК КПСС проведен целый ряд представительных совещаний, на которых обсуждались актуальные вопросы экономического и социального развития, организационно-партийной и идеологической работы. Так, в апреле секретари ЦК КПСС встретились с руков

дителями промышленных объединений и предприятий, председателями колхозов, директорами совхозов, бригадирами, учеными и специалистами, на котором были остро поставлены вопросы о необходимости поиска новых подходов к решению задач повышения эффективности производства, значительного роста производительности труда. В июне было проведено совещание по вопросам ускорения научно-технического прогресса, а 23 августа по вопросам разработки планов экономического и социального развития на 1986 год и на двенадцатую пятилетку.

28 ноября 1985 года в ЦК КПСС было созвано совещание первых секретарей ЦК компартий союзных республик, обкомов и крайкомов партии, на котором были рассмотрены актуальные задачи партийных организаций на современном этапе развития советского общества, подчеркнута необходимость решительной перестройки деятельности партийных комитетов, последовательного проведения в жизнь ленинских принципов деловитости, гласности и оперативности, высокой ответственности кадров.

В истекшем году состоялись встречи в ЦК КПСС со стахановцами и передовиками производства, ветеранами Великой Отечественной войны. Регулярно проводились в ЦК КПСС встречи с руководящими работниками средств массовой информации и идеологических учреждений.

На совещаниях с сообщениями выступали т.т. М.С. Горбачев, Е.К. Лигачев, В.И. Долгих, Б.Н. Ельцин, М.В. Зимянин, И.В. Капитонов, В.П. Никонов.

Злободневным вопросам общественного производства, перспектив развития страны и отдельных ее регионов были посвящены встречи Генерального секретаря ЦК КПСС с трудящимися и партийно-хозяйственным активом Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии, Казахстана, Сибири и Урала, Тюмени и Целинограда, а также поездки членов и кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК КПСС.

Х

Х

Х

Важнейшее место в работе Центрального Комитета КПСС в 1985 году занимало решение вопросов дальнейшего развития экономики страны, выполнение планов одиннадцатой пятилетки и ее завершающего года.

Подводя итоги выполнения плана 1984 года, Политбюро настойчиво добивалось, чтобы план на 1985 год был хорошо сбалансирован и не подвергался пересмотру. 12 июля на заседании Политбюро были подведены итоги развития народного хозяйства в первом полугодии и вновь было обращено внимание партийных, советских и хозяйственных органов на необходимость строжайшего выполнения плановых заданий.

Политбюро и Секретариат ЦК КПСС принимали меры к тому, чтобы привести в действие все имеющиеся резервы, повысить организованность, дисциплину и ответственность, обеспечить экономию материальных и других ресурсов, поднимать уровень социалистического соревнования. Настойчиво проводилась линия на дальнейшее повышение эффективности работы трудовых коллективов, привлечение трудящихся к активному участию в управлении производством, на поддержку и распространение передового опыта. Так, в частности, ЦК КПСС поддержал накопленный в Украинской ССР опыт работы по сбережению ресурсов и снижению материалоемкости. Получила одобрение инициатива коллектива Волжского объединения по производству легковых автомобилей, принявшего обязательства, направленные на повышение задач, установленных контрольными цифрами плана на новую пятилетку.

Намечены меры по планомерному осуществлению аттестации рабочих мест и их рационализации, по улучшению нормирования труда на предприятиях ряда отраслей народного хозяйства.

Приняты постановления Политбюро ЦК об усилении работы по экономии и рациональному использованию нефтепродуктов, о повышении экономической ответственности промышленных министерств, органов

снабжения, объединений и предприятий за не выполнение планов поставок, а транспортных организаций - планов перевозок.

Секретариат ЦК рассмотрел вопрос о предложениях трудящихся, высказанных в ходе организованного газетой "Труд" Всесоюзного заочного рабочего собрания по вопросам экономии и бережливости, укрепления дисциплины и порядка на производстве.

Концентрируя усилия коммунистов, всех трудящихся на то, чтобы с наилучшими результатами завершить год и всю пятилетку, Политбюро и Секретариат ЦК КПСС одновременно вели разработку крупномасштабных мер на перспективу. При этом особое внимание уделялось приоритетному развитию машиностроения как основы научно-технического прогресса; созданию, развитию, производству и эффективному использованию вычислительной техники и автоматизированных систем; техническому перевооружению черной и цветной металлургии; химизации народного хозяйства; созданию межотраслевых научно-технических комплексов и т.д.

Большое значение имеют решения ЦК КПСС по ускорению строительства и реконструкции предприятий добывающей и обрабатывающей промышленности, выполнению Энергетической программы СССР, в том числе: о реконструкции тепловых электростанций; техническом перевооружении предприятий нефтяной, газовой промышленности и геологоразведочных организаций; комплексном развитии нефтяной и газовой промышленности в Западной Сибири; создании Прикаспийского нефтегазового комплекса и другие.

В 1985 году приняты постановления Политбюро ЦК о дальнейшей индустриализации строительства, повышении производительности труда, совершенствовании проектно-сметного дела, усилении роли экспертизы и авторского надзора, о мерах по совершенствованию организаций, системы оплаты и стимулирования труда в строительстве.

Забота партии о развитии таких важных отраслей народного хозяйства, как транспорт и связь, нашла отражение в решениях ЦК о дальнейшем строительстве Байкало-Амурской железнодорожной магистрали; о строительстве новой линии Беркакит - Томмот - Якутск; о мерах по развитию в 1986-1990 годах сети автомобильных дорог общего пользования в РСФСР; о сооружении новых метрополитенов; об ускорении развития телефонной связи в двенадцатой пятилетке и на период до 2000 года; о создании световодных линий для Единой автоматизированной сети связи.

Неослабное внимание уделяли Политбюро и Секретариат ЦК КПСС вопросам сельскохозяйственного производства, реализации Продовольственной программы. При этом упор делался на организаторскую работу по выполнению ранее принятых решений с тем, чтобы обеспечить получение большего количества сельскохозяйственной продукции в текущем году. Кроме того, создавался задел для значительного роста производства продуктов земледелия и животноводства в предстоящей пятилетке.

В 1985 году Политбюро приняло постановления о дальнейшем развитии и повышении эффективности сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса Нечерноземной зоны РСФСР; о развитии промышленности минеральных удобрений и химических средств защиты растений; об ускорении развития материально-технической базы перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса; об улучшении ветеринарного обслуживания животноводства; об ответственности колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий и организаций за нерациональное использование материальных ресурсов; о развитии орошаемого земледелия и повышении устойчивости сельскохозяйственного производства в Саратовской и Ростовской областях,

о мелиорации земель в Витебской области, а также о подсобных сельских хозяйствах предприятий, организаций и учреждений.

В целях дальнейшего повышения уровня технической оснащенности сельского хозяйства Политбюро ЦК приняло решения по вопросам производства тракторов на заводах в Липецке и Елабуге, изготовления сельскохозяйственных машин для возделывания зерновых культур по интенсивной технологии, ускорения производства семейства зерноуборочных комбайнов "Дон".

Секретариатом ЦК КПСС рассмотрены записки ЦК компартий Грузии, Азербайджана, Молдавии и Армении о развитии виноградарства, производства безалкогольных напитков, фруктовых соков и других пищевых продуктов из винограда, плодов и ягод. Принято постановление о работе Новосибирского обкома партии по увеличению ресурсов сельскохозяйственных продуктов и улучшению снабжения населения области продовольственными товарами.

Всестороннее развитие народного хозяйства страны имеет своей целью прежде всего повышение благосостояния народа. Достижение этой цели непосредственно связано с обеспечением советских людей необходимыми продовольственными и промышленными товарами, а также предоставлением им разнообразных услуг.

1985 год стал годом разработки и начала практического осуществления Комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986–2000 годы. Политбюро ЦК рассмотрело в 1985 году и одобрило меры по дальнейшему развитию машиностроения для легкой и других отраслей промышленности, производящих товары народного потребления; по развитию местной промышленности, производству товаров в электротехнической промышленности; по обеспечению упаковки и промышленной расфасовки товаров; о мерах

по дальнейшему улучшению технического обслуживания и ремонта автомобилей, принадлежащих гражданам.

Принятые в истекшем году постановления показывают, что Политбюро и Секретариат ЦК КПСС, настойчиво занимаясь общими вопросами улучшения деятельности различных отраслей экономики, постоянно контролируя ход экономических экспериментов, не ослабляли внимания к ускорению экономического и социального развития отдельных регионов. В течение года вышли постановления ЦК о развитии хозяйства Тувинской АССР, Ленинграда и Ленинградской области, Иркутской области, городов Баку, Еревана, Астрахани, Большой Ялты.

В 1985 году Центральный Комитет КПСС, руководствуясь установками апрельского Пленума ЦК и июньского Совещания в ЦК КПСС, принял крупные меры, направленные на перестройку системы планирования и управления экономикой, всего хозяйственного механизма. В связи с положительными итогами экономического эксперимента по внедрению новых методов хозяйствования Политбюро ЦК признало необходимым расширить перечень министерств, предприятия которых с начала 1986 года переводятся на новые условия хозяйствования.

Постановлением Политбюро ЦК КПСС от 20 июня 1985 г. предусмотрена разработка предложений по созданию органов управления группами взаимосвязанных отраслей, прежде всего такими важными межотраслевыми народнохозяйственными комплексами, как агропромышленный и машиностроительный, по определению их прав и обязанностей, порядка планирования и финансирования указанных отраслей как единого целого. В соответствии с этим принято решение "О мерах по совершенствованию руководства отраслями машиностроения", создано Бюро Совета Министров СССР по машиностроению, на которое возложено руководство работой одиннадцати машиностроительных министерств. В ноябре 1985

принято решение о дальнейшем совершенствовании управления агропромышленным комплексом и переходе к планированию и управлению им как единым целым на всех уровнях. В настоящее время в центре и на местах развернулась работа по созданию новых единых органов агропрома.

В соответствии с решениями апрельского Пленума ЦК КПСС, с учетом проведенных в ЦК КПСС совещаний по вопросам ускорения экономического развития Политбюро с большой тщательностью подошло к разработке основных направлений плана двенадцатой пятилетки и на перспективу до 2000 года. Первый проект Основных направлений плана Политбюро рассмотрело еще в мае. Затем в июне, июле, августе на Политбюро рассматривались вопросы ускорения научно-технического прогресса, развития машиностроения, перспективы добычи нефти и газа в Западной Сибири и другие. Все это увязывалось с общей перспективой будущей пятилетки.

С высокой требовательностью подошло Политбюро ЦК к разработке проекта Государственного плана на 1986 год - стартовый год двенадцатой пятилетки, призванный стать началом практической реализации курса партии на ускорение социально-экономического развития страны.

Во многих постановлениях Политбюро и Секретариата ЦК КПСС, принятых в 1985 году, находит отражение постоянная забота партии о наиболее полном решении вопросов социальной политики. Среди них постановления по вопросам обеспечения охраны труда и техники безопасности в народном хозяйстве; совершенствования оплаты труда научных работников, конструкторов и технологов промышленности; по усилению морального и материального стимулирования труда мастеров, начальников участков и цехов; строительству молодежных жилых комплексов и кооперативных жилых домов для молодежи; дальнейшему развитию коллективного садоводства и огородничества.

Важное значение имеют решения Политбюро и Секретариата ЦК, принятые в развитие Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы: о работе министерств и ведомств СССР по выполнению решений апрельского (1984г.) Пленума ЦК по школьной реформе; о мерах по обеспечению компьютерной грамотности учащихся и широкого внедрения электронно-вычислительной техники в учебный процесс; о партийном руководстве работой по осуществлению реформы общеобразовательной и профессиональной школы в Горьковской области.

Принято несколько решений, направленных на укрепление здравья советских людей, развитие физической культуры и спорта, гармоническое взаимодействие человека и природы. Таковы, в частности, постановления ЦК КПСС о повышении роли физической культуры и спорта в оздоровлении населения; о развитии туризма; об улучшении использования клубных учреждений и спортивных сооружений; о работе Министерства медицинской промышленности по улучшению обеспечения населения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами; о мерах по широкому применению в медицинской практике электростимуляторов; о серьезных недостатках в работе учреждений родовспоможения и медицинской помощи новорожденным детям.

Большую заботу Центральный Комитет КПСС проявлял в прошедшем году об улучшении материального обеспечения и обслуживания ветеранов. Свидетельством тому служат постановления Политбюро ЦК о дополнительных мерах по улучшению пенсионного обеспечения, развитию системы социального обслуживания престарелых граждан и инвалидов; о первоочередных мерах по улучшению материального благосостояния малообеспеченных пенсионеров и семей, усилию заботы об одиноких престарелых гражданах; об улучшении жилищных условий инвалидам Великой Отечественной войны и семьям погибших воинов; о дополнительных льготах фронтовикам.

Как к задаче большой политической значимости подошел Центральный Комитет КПСС к проблеме искоренения такого социально опасного зла, как пьянство и алкоголизм. Принято принципиально важное постановление "О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма". Развернута решительная, бескомпромиссная борьба против этого уродливого явления, за то, чтобы сделать трезвость непреложным законом жизни каждого советского человека.

Х

Х

Важнейшим направлением деятельности Центрального Комитета КПСС, его Политбюро и Секретариата является руководство внешней политикой. Целеустремленность и многогранность этой работы особенно ярко проявились в 1985 году.

Одним из главнейших аспектов внешнеполитической деятельности КПСС является укрепление сплоченности братских социалистических стран.

В 1985 году социалистическими странами-участницами Варшавского Договора было принято решение о продлении срока действия этого договора на 20 лет с последующей пролонгацией еще на 10 лет.

В течение года генеральные (первые) секретари братских партий стран социалистического содружества четырежды собирались (в Москве, Варшаве, Софии и Праге) для коллективного обсуждения складывающейся международной обстановки, а также назревших проблем развития сотрудничества социалистических стран.

В истекшем году продолжалась работа по обеспечению выполнения решений и установок Экономического совещания стран - членов СЭВ на высшем уровне. Приняты постановления о подписании соглашений о многостороннем сотрудничестве в области разработки и организации

специализированного и кооперированного производства гибких производственных систем для машиностроения, о создании и внедрении систем автоматизированного проектирования, об учреждении научно-производственного объединения "Интерробот", о мерах по обеспечению выполнения обязательств Советского Союза, вытекающих из решений 40-го заседания сессии СЭВ, об обеспечении строительства Криворожского горно-обогатительного комбината окисленных руд с участием подрядных организаций социалистических стран и другие.

Плодотворно продолжалось сотрудничество СССР с социалистическими странами на двусторонней основе. Были одобрены согласованные долгосрочные программы развития экономического и научно-технического сотрудничества СССР с НРБ, ВНР, МНР, ЧССР. Принимались решения по вопросам торговых и экономических отношений с ГДР, ЛНДР, КНДР, Республикой Куба, ПНР, СРВ, СРР и СФРЮ. Проделана важная работа по координации государственных планов социалистических стран на 1986-1990 годы.

Политбюро ЦК рассмотрело план основных мероприятий по дальнейшему развитию советско-китайских отношений. В рамках этого плана заключено торгово-экономическое соглашение между Правительством СССР и Правительством КНР на 1986-1990 годы. В декабре состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС с членом Политбюро и Секретарята ЦК КПК, зам.премьера КНР Ли Пэном, в ходе которой были четко указаны основные позиции Советского Союза и нашей партии к вопросам отношений с Китайской Народной Республикой.

Большое значение имели поездки членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро и секретарей ЦК КПСС в социалистические страны в 1985 году, а также встречи и беседы Генерального секретаря ЦК КПСС с т.т.Т.Живковым, Я.Кадаром, Ле Зуаном, Э.Хонеккером, В.Ярузельским, Г.Гусаком, Н.Чаушеску, Кан Сен Саном, Р.Кастре, К.Фомвиханом, Ж.Батмунхом, А.Шукрия, В.Джурановичем, П.Планиц и другими.

На внеочередном заседании сессии СЭВ в декабре 1985 года в Москве обсуждена и принята комплексная программа научно-технического прогресса стран-членов СЭВ. 17 декабря участвовавшие в работе сессии СЭВ главы делегаций и секретари Центральных Комитетов партии встретились в Кремле с Генеральным секретарем ЦК КПСС.

Центральный Комитет КПСС последовательно проводил и проводит политику дружественных отношений с большинством развивающихся стран Азии, Африки и Латинской Америки. В соответствии с постановлениями ЦК КПСС постоянно расширялось сотрудничество с развивающимися государствами, поддерживалось их стремление к обеспечению своей независимости, а также к нормализации международных экономических отношений на справедливой, равноправной основе. Важное значение в этом деле имеют разработанные Советской Стороной и одобренные на 40-м заседании сессии СЭВ предложения о стратегии и механизме многостороннего сотрудничества стран-членов СЭВ и Совета Экономической Взаимопомощи с развивающимися странами.

Укрепляя сотрудничество с развивающимися странами, наша партия с особым вниманием относится к упрочению дружбы с Индией. Дальнейшему развитию этих дружественных отношений с великой азиатской страной во многом способствовал визит в СССР Премьер-Министра Республики Индии, а также состоявшаяся в октябре месяце вторая встреча М.С.Горбачева с Радживом Ганди в Москве.

Генеральный секретарь ЦК КПСС в 1985 году встречался с руководящими деятелями Алжира, Анголы, Афганистана, Зимбабве, Ирака, Никарагуа, Ливии, Мозамбика, Сирии, Эфиопии и других стран.

В минувшем году были приняты решения о развитии торгово-экономического, научно-технического, культурного и других областей сотрудничества с Алжиром, Анголой, Бразилией, Буркиной Фасо, Египтом, Ираком, Мексикой, Мозамбиком, Сирией и рядом других государств.

Постоянное внимание уделяло Политбюро ЦК положению на Ближнем Востоке, на юге Африки, ситуации в Центральной Америке, продолжающемуся конфликту между Ираном и Ираком.

Предметом особой заботы ЦК КПСС оставалась военно-политическая обстановка и вопросы оказания интернациональной помощи Демократической Республике Афганистан. Встреча советских руководителей с руководителями ДРА оказала положительное влияние на дальнейшее развитие ситуации и упрочение завоеваний революции в Афганистане.

Апрельский Пленум ЦК КПСС обосновал необходимость всенародной активизации внешней политики Советского Союза. В соответствии с его решениями Политбюро ЦК разработало ряд крупных мер, направленных на упрочение мира и безопасности в районах Азии и Тихого океана, на Севере Европы, на прекращение войны на Ближнем Востоке. Советское руководство настойчиво подчеркивает, что развитие мировых событий подошло к такому опасному рубежу, когда потребность в реальных практических шагах по предотвращению дальнейшей гонки вооружений на земле и в космосе стала исключительно острой и безотлагательной.

В течение прошлого года Политбюро и Секретариат ЦК КПСС настойчиво и последовательно проводили выработанный партией курс на мирное сосуществование государств с различным политическим строем.

7 апреля Советским Союзом в одностороннем порядке был введен мораторий на развертывание ракет средней дальности в Европе и приостановлено осуществление других мер, предпринятых в ответ на установку американских "Першингов-2" и крылатых ракет в ФРГ, Англии, Италии.

В мае ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР в Обращении к народам, парламентам и правительствам по случаю 40-летия окончания второй мировой войны призвали все стран-

прислушаться к голосу разума, совместными действиями преградить путь ядерной войне.

В июле было опубликовано заявление о том, что Советский Союз принял решение в одностороннем порядке прекратить с 6 августа 1985 г. по 1 января 1986 г. все ядерные испытания и что, если США последуют примеру СССР, мораторий мог бы быть продлен на любой срок по взаимной договоренности. 5 декабря в обращении к президенту США подтверждена наша позиция в пользу взаимного моратория и выражена готовность договориться о дополнительных мерах контроля за его осуществлением.

В соответствии с решением Политбюро ЦК КПСС советской стороны был внесен на рассмотрение 40-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН вопрос об основных направлениях и принципах международного сотрудничества в мирном освоении космического пространства в условиях его немилитаризации.

Учитывая, что администрация США и их союзники по НАТО продолжают нагнетать и без того напряженную обстановку в мире, Политбюро и Секретариат ЦК КПСС, давая отпор проискам империализма, твердо и решительно проводят миролюбивый курс Советского Союза. Именно в таком духе давались директивы нашим делегациям на советско-американских переговорах в Женеве, на переговорах в Вене о сокращении вооруженных сил и вооружений в Европе, представителям СССР на международных встречах в Стокгольме, Хельсинки, Софии, Будапеште.

Большое значение имел состоявшийся в октябре официальный визит Генерального секретаря ЦК КПСС во Францию. Проходивший незадолго до встречи с президентом США, он был активно использован для разъяснения мировой общественности целей и характера советской внутренней и внешней политики, для разоблачения клеветы о "советской"

военной угрозе". Визит во Францию стал примером открытых и честных переговоров между странами, относящимися к различным общественным системам. Он заложил хорошую основу для дальнейшего улучшения межгосударственных отношений СССР и Франции.

Крупнейшим политическим событием международной жизни 1985 года явилась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева с президентом США Р.Рейганом в Женеве 19-21 ноября. Она стала стабилизирующим фактором международной обстановки. Рассмотрев итоги этой встречи, Политбюро ЦК КПСС подчеркнуло, что они убедительно подтверждают правильность осуществляемых в последнее время КПСС и Советским государством инициатив и действий, направленных на решение ключевых вопросов международной безопасности, укрепление отношений между государствами с различным социальным строем. Встреча в Женеве породила новый импульс к налаживанию торгово-экономических связей между СССР и США, что ярко проявилось на девятом годовом собрании членов Американо-советского торгово-экономического совета (АСТЭС). Выступление т.Горбачева М.С. перед участниками этого собрания произвело на них большое впечатление. В резолюции собрания заявлено о заинтересованности в крупномасштабном развитии делового сотрудничества между советскими организациями и фирмами США без дискриминации, на условиях равенства и взаимной выгоды.

Меры, предпринимаемые партией и Советским государством по нормализации советско-американских отношений, не устраняют проблем противоборства в экономической, идеологической и других сферах между социализмом и империализмом. Это учитывается при принятии ЦК КПСС решений по вопросам межгосударственных отношений со странами капиталистического мира, а также при ведении дел с представителями этих стран. Конкретное выражение это находит в

многочисленных встречах и беседах советского руководства с руководящими деятелями капиталистических государств, представителями прессы. Таких встреч было немало. Так, например, в 1985 году Генеральный секретарь ЦК КПСС беседовал с вице-президентом, государственным секретарем, министром торговли, сенаторами и конгрессменами США, главами правительств Италии, Испании, Канады, ФРГ, Японии, президентами Австрии, Финляндии и ряда других стран.

Продолжают развиваться связи КПСС с братскими коммунистическими партиями. КПСС активно поддерживает наметившуюся в международном коммунистическом движении тенденцию к тесному сплочению компартий, лучшему взаимопониманию и солидарности их с реальным социализмом. Состоялись встречи в ЦК КПСС с т.т. А.Куньялом, Ж.Марше, Г.Мисом, Х.Шмиттом, А.Наттой, Т.Фувой и руководителями некоторых других коммунистических и рабочих партий.

Делегации КПСС участвовали в работе XXV съезда ФКП, XXVI съезда Компартии Канады, XУП съезда Компартии Японии, XX съезда Компартии Израиля, Национальной конференции Компартии Уругвая.

Плодотворные связи поддерживались КПСС с Социалистическим Интернационалом и некоторыми социал-демократическими партиями. В минувшем году Генеральный секретарь ЦК КПСС имел беседы с председателем Социнтерна В.Брандтом, видным немецким социал-демократом Й.Рау, председателем социалистической партии Японии М.Исибаси.

Значительное внимание Политбюро и Секретариат ЦК КПСС уделяли повышению действенности контрпропаганды, как ответственному и острому участку идеологической борьбы с империализмом. Существенное значение в этом отношении имели одобренные Политбюро ЦК планы мероприятий, направленные на усиление наступательности в борьбе с антисоветскими кампаниями по правам человека, на про-

дел наметило меры, направленные на обеспечение безусловной достоверности информации, представляемой в ЦК КПСС и другие руководящие органы.

Много внимания повышению уровня организационно-партийной работы, совершенствованию ее форм и методов уделял Секретариат ЦК КПСС. Это нашло отражение в ряде его постановлений, принятых в истекшем году. В их числе: об организаторской и политической работе Тюменского обкома партии по мобилизации трудящихся на выполнение планов добычи нефти и газа; о практике отчетов коммунистов в первичных партийных организациях; о серьезных недостатках в работе партийных, советских и правоохранительных органов Ленинабадской области по обеспечению социалистической законности и правопорядка; о работе парткома Министерства станкостроительной и инструментальной промышленности по усилению ответственности коммунистов аппарата; о работе парткома партийных организаций советских учреждений в ФРГ и другие.

Важнейшим участком деятельности Политбюро и Секретариата ЦК были и остаются вопросы работы с кадрами, контроля за их работой.

В 1985 году произошло заметное обновление состава руководящих кадров в партийных, советских, государственных органах, на многих участках хозяйственного строительства, в том числе на постах: первых секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов партии - 48, заместителей председателя Совета Министров, министров, председателей государственных комитетов СССР - 30, председателей Президиумов Верховных Советов, председателей Советов Министров республик, председателей крайисполкомов и облисполкомов - 59. Сменилось 8 заведующих отделами ЦК КПСС. Всего

в прошлом году по вопросам утверждения и освобождения кадров было принято 527 постановлений Политбюро и 1949 постановлений Секретариата ЦК КПСС.

Проявляя внимательное, бережное отношение к кадрам, партия и ее Центральный Комитет неукоснительно придерживаются принципа умелого сочетания молодых и опытных кадров, подбора их строго по политическим и деловым качествам.

Политбюро и Секретариат ЦК КПСС в истекшем году прилагали большие усилия к улучшению дела контроля и проверки исполнения. На их заседаниях систематически заслушивались вопросы о ходе выполнения решений партии и правительства. Обстоятельно обсуждались, например, вопросы о проведении отчетов и выборов в парторганизациях: о выполнении постановления ЦК КПСС "О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма"; неоднократно анализировался в ЦК КПСС ход выполнения Продовольственной и Энергетической программ, Программы производства товаров народного потребления и другие.

Секретариатом ЦК КПСС в 1985 году в порядке контроля обсуждены вопросы о ходе выполнения партийными организациями постановлений: о мерах по повышению технического уровня двигателей внутреннего сгорания; о дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом; о роли первичных партийных организаций при рассмотрении вопросов о проступках коммунистов-руководителей; об обеспечении спроса населения на строительные материалы; о работе министерств и ведомств СССР по осуществлению школьной реформы и другие.

Практику заслушивания докладов, отчетов о ходе выполнения решений ЦК КПСС продолжали местные партийные органы. Активно выполнял возложенные на него контрольные функции Комитет партийного контроля при ЦК КПСС.

Как и в предыдущем году, в ЦК КПСС ежедневно поступало около 1000 официальных документов, информационных и других материалов и почти 2000 писем. И хотя в 1985 году количество записок, информации, телеграмм несколько сократилось, оно продолжает оставаться чрезмерно большим. Учитывая это, Политбюро ЦК приняло постановление "О некоторых мерах по совершенствованию порядка рассмотрения вопросов в ЦК КПСС", положения которого в настоящее время активно реализуются.

Истекший год отнесен плодотворной идейно-теоретической работой Центрального Комитета партии. Она выразилась прежде всего в проектах документов к XXII съезду партии, в докладах на Пленумах ЦК и совещаниях, проведенных в ЦК КПСС. В этих документах определяется стратегическая линия партии, раскрываются источники и резервы ускорения социально-экономического развития страны, а также глубоко обосновывается необходимость предотвратить войну, обеспечить мир на Земле, добиться нормальных отношений между народами.

Важное значение для идеологической жизни партии имеет принятое ЦК КПСС постановление "О 100-летии международного праздника солидарности трудящихся - Первое мая".

На обеспечение условий для дальнейшего повышения уровня научных исследований и развития культуры нацелены недавно принятые постановления Секретариата ЦК КПСС "О мерах по совершенствованию материально-технического обеспечения реализации планов развития науки и техники" и "О назревших проблемах ускорения развития материальной базы социально-культурной сферы страны".

Ряд постановлений Политбюро ЦК КПСС был принят в целях усиления информационно-пропагандистской и контрпропагандистской работы за рубежом.

Принимались меры по дальнейшему совершенствованию политической системы советского общества, развитию социалистической демократии, привлечению трудящихся к более широкому участию в управлении производством, по укреплению социалистической законности и правопорядка.

Значительная работа была проведена центральными и местными органами партии в связи с подготовкой и проведением 24 февраля 1985г. выборов в Верховные Советы союзных, автономных республик и в местные Советы народных депутатов. Продолжалась работа по дальнейшему совершенствованию законодательства Союза ССР и союзных республик. Ряд мер, направленных на укрепление правопорядка, был намечен в документах ЦК по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Важное значение имеет принятие в октябре постановление Секретариата ЦК КПСС "О подготовке юридических кадров для советских органов".

Последовательному развитию демократических начал в управлении производством способствовало рассмотрение на заседании Секретариата ЦК КПСС вопроса о работе партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, администрации Минского автомобильного завода по выполнению Закона СССР о трудовых коллективах.

Как всегда, неизменную заботу проявляли Центральный Комитет и Политбюро ЦК об обеспечении обороноспособности страны, создании всех необходимых условий для того, чтобы безопасность социалистического Отечества и наших союзников была надежно гарантирована.

Продолжала совершенствоваться боевая выучка войск, осуществлялись меры по улучшению политico-воспитательной работы в воинских частях и соединениях. Приняты постановления Политбюро ЦК КПСС о мерах по укреплению воинской дисциплины в Советской Армии и Военно-Морском Флоте, о дополнительных мерах по обеспечению военнослужащих

жилой площадью. Большое значение для повышения боевой и мобилизационной готовности Советской Армии и Военно-Морского Флота имело выступление Генерального секретаря ЦК КПСС перед руководящими военными кадрами в Белоруссии в июле 1985 года.

х х

х

В целом 1985 год внес значительный вклад в увеличение экономического потенциала страны. Удалось достичь запланированных уровней в развитии многих отраслей экономики. Позитивные результаты принесло в прошедшем году активное осуществление внешней политики.

Навстречу своему XXIII съезду Коммунистическая партия Советского Союза идет вооруженной ясными целями, реальной, глубоко обоснованной внутренней и внешней политикой, с твердой уверенностью в успешном решении задач коммунистического строительства.

Общий отдел ЦК КПСС